



VII заседание Евразийского Альянса Омбудсменов
"Правовое просвещение по вопросам прав и свобод человека как направление правозащитной деятельности"
г. Москва, 15 ноября 2022 г.

Выступление
Уполномоченного по правам человека в Республике Узбекистан
Ф.Ф. Эшматовой

Уважаемые коллеги, уважаемая Татьяна Николаевна, прежде всего позвольте мне поблагодарить за организацию этого мероприятия Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации Татьяну Николаевну Москалькову.

Как Вам известно, Уполномоченный Олий Мажлиса по правам человека (омбудсмен) участвует на заседаниях Евразийского Альянса регулярно в качестве наблюдателя. С января 2022 года мы участвуем в Альянсе как полноправный член.

Сегодня я бы хотела выразить огромную благодарность Татьяне Николаевне и другим нашим коллегам за поддержку в этом вопросе. Также я хотела бы подчеркнуть, что Евразийский Альянс Омбудсменов является первым в истории правозащитным союзом, который объединяет усилия государственных правозащитников Европы и Азии. Альянс гарантирует омбудсменам евразийских государств постоянный рабочий контакт, который позволит решать проблемные вопросы граждан своих стран за рубежом.

Уважаемые участники мероприятия, продвижение защита и соблюдение прав человека в Республике Узбекистан возведены в ранг приоритета государственной политики. В рамках Стратегии действий по 5 приоритетным направлениям развития республики Узбекистан в 2017-2021 годах приняты конкретные адресные меры по обеспечению личных политических, экономических, социальных и культурных прав граждан. Принята новая Стратегия развития Узбекистана на 2022-2026 годы, которая является логическим продолжением Стратегии действий. В этом документе четко определены тенденции развития Узбекистана на ближайшую и среднесрочную перспективу, направления комплексного развития всех сфер жизни государства и общества. При этом повышение правовой культуры является очень важным направлением. Нужно отметить что принята Программа мер по повышению правовой культуры в обществе на 2022 - 2023 гг. Также проводятся масштабные реформы, цель которых - дальнейшее повышение значимости института уполномоченного по правам человека, омбудсмена в качестве независимого национального института по защите прав и свобод человека, а также совершенствование институциональных основ его деятельности, расширение полномочий омбудсмена по обеспечению соблюдения прав и свобод граждан и его участие в регионах, широкого внедрения в деятельность омбудсмена информационно-коммуникационных технологий.

Уважаемые участники мероприятия, институт уполномоченного Олий Мажлиса, парламента Узбекистана, по правам человека обозначает в качестве одного из основных направлений своей деятельности образовательно-просветительскую работу. Мы подписали меморандумы о сотрудничестве с палатой адвокатов Республики Узбекистан, Ташкентским государственным юридическим университетом и в рамках этого меморандума был создан «Клуб омбудсмена» при Уполномоченном Олий Мажлиса по правам человека

Кроме того, мы проводим встречи со студентами с привлечением международных экспертов и преподавателей зарубежных ВУЗов в области прав человека, на которых предоставляем студентам информацию о реформах, проводимых в нашей стране в сфере защиты прав человека, работе по предотвращению пыток и деятельности института омбудсмена. Во время одной из вышеупомянутых встреч омбудсмена было озвучено предложение по разработке совместного проекта, рассчитанного на год и направленного на повышение потенциала сотрудников института омбудсмена и уровня профессиональных знаний и навыков студентов, обучающихся по направлению юриспруденция и право.

Также Уполномоченный по правам человека уделяет особое внимание повышению правосознания населения как одному из основных направлений своей деятельности. Причиной является анализ обращений, направленных омбудсмену, который показал невысокий уровень информированности о реформах по усилению социальной защиты населения, улучшению условий, а также знаний прав человека. По этой причине с этого года реализуются проекты омбудсмена, направленные на повышение информированности граждан о возможностях и льготах, созданных для граждан в отдаленных районах Республики. На сегодняшний день мероприятия в рамках этого проекта были проведены в около 10 регионах страны. В рамках этих мероприятий организованы выездная приемная уполномоченного, ярмарка вакансий для безработных граждан, диспансеризация населения с участием узкого круга специалистов, выставка, направленная на повышение информированности граждан о реформах и возможностях, реализуемых стране. На мероприятии гражданам также были розданы раздаточные материалы, направленные на повышение информированности населения о вновь принятых нормативно-правовых документах.

Также при поддержке международных организаций регулярно проводятся обучающие семинары с участием международных экспертов с целью повышения правовой грамотности сотрудников секретариата омбудсмена, членов комиссии по соблюдению конституционных прав и свобод региональных представителей омбудсмена, представителей ННО¹ и гражданского общества, а также правоохранительных органов. Стоит отметить, что у нас уже был опыт проведения обучающих семинаров и для судей в рамках нашего сотрудничества с международной тюремной реформой. Мы также проводим такого рода мероприятия для сотрудников департамента учреждений исполнения наказания.

Деятельность омбудсмена на постоянной основе освещается в средствах массовой информации, а также путем размещения публикаций и видеоматериалов социальных сетях.

Исходя из сегодняшней тематики мы бы хотели предложить разработку совместных проектов для осуществления научных исследований в области прав человека в рамках Альянса, а также проведение совместных мероприятий по повышению правовой информированности населения по вопросам информационной и цифровой безопасности.

Еще одним из основных направлений деятельности Уполномоченного Олий Мажлиса по правам человека является информирование общественности о процессах развития международного сотрудничества в области прав человека, изучение международных стандартов и опыта демократических институтов. Основными принципами такого сотрудничества являются установление и развитие сотрудничества в целях обеспечения уважения и соблюдения прав человека, а также их поощрение. Омбудсмен уделяет большое внимание развитию международного сотрудничества в области прав человека путем развития тесного сотрудничества с зарубежными партнерами, а также развитие связей в рамках международных организаций. Мы продолжаем свое участие в деятельности Международного института омбудсмена, Европейского

¹ Негосударственные некоммерческие организации

института омбудсмена и Азиатской ассоциации омбудсменов путем обмена информацией, публикации материалов, избрания руководящих органов, а также участия в мероприятиях по вопросам прав человека.

За последние годы активизировалось сотрудничество между омбудсменами стран Центральной Азии. В целях дальнейшего укрепления сотрудничества между омбудсменами стран Центральной Азии в этом году было организован первый форум омбудсменов стран Центральной Азии. Мы надеемся, что этот форум станет площадкой для обмена опытом в области прав человека и будут проводиться ежегодно в странах Центральной Азии. Основной целью форума является развитие международного сотрудничества омбудсменов стран Центральной Азии в области прав человека, организация региональной дискуссии по актуальным вопросам прав человека и консолидация усилий и возможностей в этом направлении. По итогам первого форума была принята Ташкентская декларация Первого Форума омбудсменов.

Также в этом году Уполномоченный Олий Мажлиса по правам человека принял участие в учредительном собрании Ассоциации омбудсменов и национальных правозащитных учреждений тюркоязычных стран в городе Бурса. По итогам переговоров национальные институты по правам человека Узбекистана, Турции, Азербайджана, Казахстана и Кыргызстана подписали Меморандум о создании Ассоциации омбудсменов и национальных правозащитных учреждений тюркоязычных стран. Основание этой ассоциации является историческим решением, которое имеет возможное значение для обеспечения единства и последовательного развития тюркоязычных государств.

За 9 месяцев 2022 года на имя Уполномоченного поступило более 10.000 обращений из которых более 40 отправлены из зарубежных стран. Большинство этих обращений поступает из Российской Федерации и стран Центральной Азии. В связи с этим одним из основных направлений деятельности омбудсменов в Российской Федерации и стран Центральной Азии являются совместно рассмотрение обращения граждан. На подробном анализе этих обращений я бы хотела остановиться в ходе завтрашнего мероприятия.

Уважаемые участники, хочу еще раз выразить благодарность аппарату Уполномоченного по правам человека Российской Федерации за организацию мероприятия такого высокого уровня, и тем самым предоставить на возможность провести эффективный обмен опытом. Я бы также хотела пожелать успехов в работе нашим уважаемым коллегам, спасибо за внимание.